
Протокол № 3  на заседание на Научния съвет 

на Института за исторически изследвания – БАН, 

проведено на 07.03.2023 г. 

 

Присъстват: проф. дин Ил. Илиев, проф. д-р Д. Вачков, проф. д-р Ил. Марчева, проф. 

дин В. Стоянов, проф.дин Т. Готовска-Хенце, проф. д-р Й. Гешева, проф. д-р 

С. Първева, проф.д-р Р. Стоянова, доц. д-р Пл. Божинов, доц. д-р Георги Георгиев, доц. 

д-р П. Димитрова, доц. д-р В. Златарски, доц. д-р Е. Костова, доц. д-р Н. Филипова, 

доц. д-р Р. Чукова, д-р К. Йонева. 

Отсъстват: проф. дин М. Веков, проф. дин Ив. Билярски, доц. д-р Бл. Нягулов. 

 

  

 

ДНЕВЕН РЕД: 

 

Т.1. Обсъждане и приемане на План за изпълнение на Стратегията на Института за 

исторически изследвания – БАН през 2023 г. 

 

Т.2. Тайно гласуване за избор на „главен асистент“ по професионално направление 

2.2. История и археология, научна специалност „Нова и най-нова обща история“ 

(научна тематика „Съвременна история и политическо развитие на Северна Европа“), 

ДВ, бр. 95 от 29.11.2022 г., за нуждите на секция „История на света и международните 

отношения в ново и най-ново време“, по доклад на председателя на Научното жури, 

провело конкурса. 

 

Т.3. Обсъждане и приемане на индивидуален план за 3-годишен период на обучение на 

редовен докторант в секция „Съвременна история и геополитика“. 

 

Т.4. Обсъждане предложение за запазване стойността на допълнителните стимули за 

доктори и доктори на науките от предходната година. 

 

Т.5. Предложение за колективен проект на секция „История на света и международните 

отношения в ново и най-ново време“ на тема „Малцинства и малцинствени групи – 

предизвикателства и адаптация в рамките на международната система (XX – XXI в.)“, 

със срок на изпълнение март 2023 – март 2026 г.  

 

Т.6. Обсъждане и приемане на предложение за индивидуален изследователски проект 

на д-р Томаш Будаи, асистент в секция „История на света и международните 

отношения в ново и най-ново време“ на тема „Австро-унгарски кроежи на Балканите – 

нации и граници. Стари въжделения, нови похвати“. 

 

Т.7. Обсъждане на предложение за откриване на конкурс за заемане на академична 

длъжност „професор“ в професионално направление 2.2. История и археология, научна 

специалност История на България („Италиански извори за българската средновековна 

история“) за нуждите на секция „Средновековна история“. 

 

Т.8. Обсъждане и приемане на отчет на гл.ас. Деница Петрова по планова задача на 

тема „Сведения за средновековната българска история в Руския хронограф“. 

 



Т.9. Съобщение относно предварително обсъждане на представения от гл.ас. д-р Видин 

Сукарев проект на дисертационен труд за придобиване на научната степен „доктор на 

историческите науки“ на тема „Пловдивската община и изграждането на градската и 

туристическата инфраструктура 1944 – 1990 г. Проучване върху институционалната, 

стопанската и всекидневната история на Пловдив“. 

 

Т.10. Обсъждане на предложение за откриване на конкурс за заемане на академична 

длъжност „главен асистент“ в професионално направление 2.2. История и археология, 

научна специалност „История на България“ (Българският национален въпрос и 

Западните Балкани в най-ново време) за нуждите на секция „История на българския 

национален въпрос“. 

 

Т.11. Обсъждане на предложение за издаване на сборника „В началото бе „Историята“ 

от Издателството на БАН „Проф. Марин Дринов“. 

 

Т.12. Становище на Главния научен секретар на БАН проф. Нели Косева относно 

запитване от страна на ИИСтИ относно отчисляването с право на защита Теодора 

Георгиева, редовен докторант към КМНЦ – БАН. 

 

Т.13. Предложение за заемане на академичната длъжност „главен асистент“ в секция 

„Нова българска история“. 

 

Т.14. Обсъждане на предложение за номинация на представител на ИИстИ в състава на 

новия Академичен съвет на БАН. 

 

Т.15. Обсъждане на отказ от докторантура от страна на Николай Вълчев, задочен 

докторант към секция „История на света и международните отношения в ново и най-

ново време“. 

 

Т.16. Обсъждане на предложение относно избора на издателски рецензенти за трудове 

на колеги от ИИстИ. 

 

Т.17. РАЗНИ 

 

Дневният ред бе приет единодушно. 

 

 

РЕШЕНИЯ: 

 

По Т.1. НС прие с пълно мнозинство Плана за изпълнение на Стратегията на Института 

за исторически изследвания – БАН през 2023 г. 

 

По Т.2. Членовете на Съвета единодушно подкрепиха предложението на Научното 

жури по конкурса ас. д-р Катина Йонева да заеме академичната длъжност „главен 

асистент“ в секция „История на света и международните отношения в ново и най-ново 

време“. 

 

По Т.3. НС прие с пълно мнозинство предложения индивидуален план за 3-годишен 

период на обучение на Ирина Стоянова, редовен докторант към секция „Съвременна 

история и геополитика“. 



 

По Т.4. НС прие с пълно мнозинство предложението за запазване стойността на 

ежемесечните сумите за академичните звания „доктор“ и „доктори на науките“ от 

предходната година, т.е. в размер на  237 лв. за „доктор“ и 474 лв. за „доктор на 

науките“. 

 

По Т.5. НС прие с пълно мнозинство предложения колективен проект на секция 

„История на света и международните отношения в ново и най-ново време“ на тема 

„Малцинства и малцинствени групи – предизвикателства и адаптация в рамките на 

международната система (XX-XXI в.)“, със срок на изпълнение март 2023 - март 2026 г. 

 

По Т.6. НС прие с пълно мнозинство предложения индивидуален изследователски 

проект на д-р Томаш Будаи, асистент в секция „История на света и международните 

отношения в ново и най-ново време“, с предложените изменения от страна на колегите 

от НС върху темата, с ново работното заглавие: „Австро-унгарски проекти на 

Балканите – нации и граници. Въжделения и похвати“. 

 

По Т.7. НС прие с пълно мнозинство предложението за откриване на конкурс за 

заемане на академична длъжност „професор“ в професионално направление 2.2. 

История и археология, научна специалност История на България („Италиански извори 

за българската средновековна история“) за нуждите на секция „Средновековна 

история“. 

 

По Т.8. НС гласува с пълно мнозинство за предложения отчет на гл.ас. Деница Петрова, 

като прие нейния планов проект на тема „Сведения за средновековната българска 

история в Руския хронограф“ за изпълнен. 

 

По Т.9. Членовете на Съвета бяха запознати с резултатите от проведеното 

предварително обсъждане на представения от гл.ас. д-р Видин Сукарев проект на 

дисертационен труд за придобиване на научната степен „доктор на историческите 

науки“ на тема „Пловдивската община и изграждането на градската и туристическата 

инфраструктура 1944 – 1990 г. Проучване върху институционалната, стопанската и 

всекидневната история на Пловдив“. Колегите от секция „История на България след 

Втората световна война“, обсъдили труда, са препоръчали основно преработване на 

текста. 

 

По Т.10. НС прие с пълно мнозинство предложението за откриване на конкурс за 

заемане на академична длъжност „главен асистент“ в професионално направление 2.2. 

История и археология, специалност „История на България“ (Българският национален 

въпрос и Западните Балкани в най-ново време) за нуждите на секция „История на 

българския национален въпрос“. 

 

По Т.11. НС прие с пълно мнозинство предложението да препоръча „В началото бе 

„Историята“ - Сборник с материали от национална научна конференция, организирана 

по повод 300 години от рождението на Паисий Хилендарски и 260 години от 

написването на „История славянобългарска“, със съставители П. Стоянович и Пл. 

Божинов, за издаване в Издателство на БАН „Проф. Марин Дринов“. 

 

По Т.12. Съобразно становището на Главния научен секретар на БАН проф. Нели 

Косева относно отчисляването с право на защита Теодора Георгиева, редовен 



докторант към КМНЦ – БАН, НС прие с пълно мнозинство предложението за 

провеждане на разширено заседание на НС на ИИстИ, като на следващото заседание 

бъдат поканени и хабилитирани учени от сродни институти на БАН, експерти по темата 

на въпросния дисертационен труд. 

 

По Т.13. НС прие с пълно мнозинство предложението гл. ас. д-р Петър Добрев да заеме 

академичната длъжност „главен асистент“ в секция „Нова българска история“ на 

половин щат, без обявяване на конкурс. 

 

По Т.14. НС прие с пълно мнозинство предложението на секция „История на България 

след Втората световна война“ за номинацията на проф. Илияна Марчева като 

представител на ИИстИ в състава на новия Академичен съвет на БАН. 

 

По Т.15. НС прие с пълно мнозинство отчисляването без право на защита на Николай 

Вълчев, задочен докторант към секция „История на света и международните отношения 

в ново и най-ново време“. 

 

По Т.16. НС прие с пълно мнозинство предложението научните трудове на работещите 

в ИИстИ да бъдат подлагани на обсъждане в НС на ИИстИ след предоставяне на две 

издателски рецензии, изготвени от специалисти в съответната тематична област, които 

предварително да бъдат предложени и гласувани в съответната секция. 

 

По Т.17. НС реши секционните ръководители, които без изключение са членове на НС, 

да информират своите колеги от секцията за датата и часа на предстоящите заседания 

на НС. 

 

 

 

            Водещ заседанието: проф. Ил. Илиев, 

     председател на НС на ИИстИ – БАН 

 

    Протоколирал: гл. ас. д-р Катина Йонева 

 

 


